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ATA DA QUINQUAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e vinte e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Bom dia, amigos Deputados. Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano 
Borges que proceda à leitura da ata da sessão anterior. Agradeço à Deputada Mara 
Caseiro, ao Deputado Felipe Orro e ao Deputado Professor Rinaldo pela compreensão 
e ajuda, pois ontem recebemos o Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 
São Paulo e o ex-presidente, hoje Chefe da Casa Civil do Governo João Doria. Com a 
palavra, o Deputado Herculano Borges, para a leitura da ata. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e 
Senhores Deputados Professor Rinaldo, Capitão Contar, Antonio Vaz, Mara Caseiro, 
Coronel David, Pedro Kemp, Renato Câmara, Eduardo Rocha, Evander Vendramini, 
Marçal Filho, Neno Razuk. Agradeço a todos pelo carinho e a forma que nos ajudaram 
na condução da sessão de ontem.  Leitura da ata. “Ata da Quinquagésima Sétima Sessão 
Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos sete dias do mês de julho do ano de dois 
mil e vinte e um, às nove horas e vinte e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
assumindo a Presidência e a Segunda-Secretaria o Senhor Deputado Herculano Borges e 
secretariada pelo Deputado Zé Teixeira, Primeiro-Secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE- Lida e aprovada a Ata Sessenta e Três da Quinquagésima Sexta Sessão 
Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem 
nº 23/2021, do Poder Executivo; Ofício no 81.605/2021, do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes - Superintendência Regional do Estado de Mato Grosso do Sul; 
Ofício no 590/2021, da Agência Municipal de Regulação dos Serviços Públicos de Campo 
Grande; Ofício no 1.899/2021, da Secretaria Municipal de Educação de Campo Grande. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Professor Rinaldo, Lucas de Lima, Renato Câmara, Mara Caseiro, Pedro 
Kemp, Herculano Borges, Amarildo Cruz, Marcio Fernandes, Coronel David, Zé Teixeira, 
Jamilson Name, Felipe Orro, Neno Razuk, Capitão Contar. GRANDE EXPEDIENTE - 
Suprimido o Grande Expediente. O Senhor Presidente suspendeu a presente Sessão para 
receber, em Plenário, o Presidente da Assembleia Legislativa de São Paulo, Deputado Carlão 
Pignatari, o Secretário de Estado da Casa Civil, Cauê Macris, e o Empresário Roberto Faé. 
ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projetos de Lei nos 124 e 149/2021, de autoria do Poder Judiciário. 
Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 66/2021, de autoria do Deputado Barbosinha; Projeto de Lei nº 104/2021, de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
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Deputado Barbosinha, endereçada aos familiares de Álido Brun e Nairo Brun; requerimentos 
de moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçadas aos familiares 
de Antônio Flávio Alves, Algemiro Alves Fernandes, Diamantina Lencino de Andrade, Maria 
Adergi Porto de Figueiredo; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de Porfiria Alexandrina da Silva; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçadas aos familiares de 
Anderson Dias Nunes, Jesus Paiva e José Apolônio Gomes da Silva; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, endereçada à Prefeita de Fátima do 
Sul pelo aniversário do município; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçadas aos trinta e sete profissionais da área pelo Dia 
Estadual do Assistente Social, comemorado todos os anos no dia 15 de maio; requerimentos 
de moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha, ao Delegado Erasmo Cubas 
e a toda equipe do setor de investigação geral; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro, à Primeira-Tenente Sabrinne Teodoro Azambuja pela 
posse no Comando do 5º Subgrupamento de Bombeiros Militar Independente, em Coxim; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada 
ao Reitor da Fundação Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo Augusto 
Santos Turine, e à Vice-Reitora, Senhora Camila Celeste Brandão Ferreira Ítalo, pela 
comemoração dos quarenta e dois anos de federalização da UFMS; requerimentos de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçadas ao aos policias militares 
que atuaram na averiguação de um possível crime ambiental em um incêndio na área rural no 
Município de Porto Murtinho e aos bombeiros que atuaram no combate ao incêndio; 
requerimento de moção de apoio, de autoria do Deputado Capitão Contar, à tramitação e 
aprovação da PEC nº 135/2019. Indicações apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, 
Capitão Contar, Renato Câmara, Herculano Borges, Lucas de Lima, Barbosinha, Amarildo 
Cruz, Pedro Kemp, Neno Razuk, Marcio Fernandes e Lidio Lopes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
- Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, Renato Câmara e Pedro Kemp. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, sete de julho do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi 
lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente da Sessão do dia 08 de 
julho de 2021. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 08 de julho de 2021: Ofícios nos 2.143 a 2.148, 
2.150 a 2.152/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo às 
indicações dos Deputados Marçal Filho, Mara Caseiro, Antonio Vaz, Barbosinha, Lidio 
Lopes, Lucas de Lima, Paulo Corrêa, Marcio Fernandes, Neno Razuk, Renato 
Câmara, Gerson Claro, Felipe Orro, Herculano Borges, Zé Teixeira, Cabo Almi, 
Jamilson Name, Pedro Kemp, João Henrique, Professor Rinaldo e Evander Vendramini 
(Prot. n° 21.047, 21.046, 21.051, 21.045, 21.050, 21.044, 21.048, 21.052, 21.049, 
21.053/2021). 
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PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 

Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa, ouvido o Plenário, 
nos termos do artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 
do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada moção de congratulação 
à Igreja Universal do Reino de Deus pelos seus quarenta e quatro anos de fundação 
(Prot. nº 04841/2021). Seis indicações e seis requerimentos, de autoria do Deputado 
Capitão Contar. Indico à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente ao Prefeito do Município de Dourados, 
Senhor Alan Guedes, com cópia ao Secretário Municipal de Obras Públicas, Luiz 
Gustavo Casarin, solicitando estudos para incluir a Rua G Nove, no Bairro Jardim 
Guaicurus, em Dourados, no próximo cronograma de pavimentação do município 
(Prot. nº 04827/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal 
de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Diretor-
Presidente da Agetran, Janine de Lima Bruno, e ao Senhor Diretor-Presidente do 
Consórcio Guaicurus, João Resende, solicitando providências urgentes para a 
ampliação da frota de ônibus do transporte coletivo municipal, principalmente nos 
horários de pico (Prot. nº 04830/2021). Indico à Mesa , observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Desembargador Carlos Eduardo Contar, solicitando ações de fiscalização nos 
Cartórios de Registro de Imóveis do Estado de Mato Grosso do Sul, com o objetivo de 
verificar o cumprimento integral da Lei Estadual n. 4.710/2015 (Prot. nº 04857/2021). 
Indico à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Ministro do Turismo, Senhor Gilson Machado 
Neto, e ao Presidente da Anatel, Senhor Leonardo Euler de Morais, solicitando a 
concentração de esforços visando à implantação de torres para a captação de sinal de 
telefonia e internet móvel nas regiões turísticas de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
04856/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), Senhor 
Janine de Lima Bruno, solicitando a instalação de dois redutores de velocidade na Rua 
Gardênia, Bairro Chácara Cachoeira, nesta Capital (Prot. nº 04858/2021). Indico à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, 
Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando estudos no sentido de viabilizar e 
adicionar no cronograma de obras e expansão dos bairros, a instalação de rede de 
esgoto, asfalto e drenagem no Bairro Montevideo, nesta Capital (Prot. nº 04829/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando informações sobre 
o processo, cronograma e prazo para a contratação e instalação da rede de esgoto, 
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asfalto e drenagem no Bairro Jardim Batistão, nesta Capital (Prot. nº 04828/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato 
Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópia à Secretária de Estado de 
Educação, Senhora Maria Cecília Amendola da Motta, solicitando informações a 
respeito da campanha para a arrecadação de cobertores, no âmbito da Secretaria de 
Estado de Educação, nos seguintes termos: existe alguma campanha para a 
arrecadação de cobertores desenvolvida pela Secretaria de Estado de Educação ou 
que essa Secretaria faça parte? Caso haja alguma campanha recente ou em 
andamento, de que forma está sendo realizada a arrecadação? É possível fazer 
doação em dinheiro? Em caso positivo, de que forma? Como é feito o controle dos 
valores arrecadados? Qual o público-alvo de doadores da campanha? Os servidores 
fazem parte do grupo de doadores? Existe alguma forma de obrigatoriedade imposta 
aos servidores para a participação da campanha? Qual será a destinação dos valores 
e produtos arrecadados? Quando será realizada a distribuição do total arrecadado? De 
que forma os doadores podem acompanhar a distribuição? (Prot. nº 
04831/2021). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Excelentíssimo 
Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, com 
cópia à Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, 
Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, solicitando informações a respeito do 
Contrato nº 010/2018, firmado entre o Estado de Mato Grosso do Sul e o Banco do 
Brasil S/A, e do Termo de Adesão nº 001/2021, Contrato nº 025/2021/Sedhast, cujo 
objeto consiste na contratação de empresa para a prestação de serviços de 
pagamento de benefícios sociais e assistenciais do Programa Mais Social, e emissão 
de cartão magnético aos beneficiários, nos seguintes termos: qual a justificava para o 
Contrato nº 010/2018, firmado pelo Estado de Mato Grosso do Sul com o Banco do 
Brasil S/A, ser formalizado através de dispensa de licitação (Processo Administrativo 
nº 11/025.448/2018)? Requer-se, desde já, cópias do processo administrativo. Em 
razão dos serviços de pagamento de benefícios sociais e assistenciais mediante uso 
de cartão magnético estarem previstos em caráter de exclusividade no Contrato nº 
010/2018, tais serviços não poderiam ser prestados por empresas especializadas 
privadas? Sob qual justificativa a vigência do Contrato nº 010/2018 foi fixada em 
sessenta meses? Como foi feita a contratação da empresa para a prestação do serviço 
de emissão de cartões e pagamento aos beneficiários do Programa Vale Renda? A 
contratação foi precedida de licitação? Qual o valor mensal pago a título dos serviços? 
O contrato ainda está vigente? Em caso positivo, até quando? Requer-se cópias do 
processo para a contratação dos serviços. Uma vez que os beneficiários do Programa 
Vale Renda serão migrados para o Programa Mais Social, por qual razão houve a 
necessidade de uma nova contratação para a prestação dos serviços de emissão de 
cartões e pagamento de benefícios, através do Termo de Adesão nº 001/2021, do 
Contrato nº 025/2021/Sedhast? Por qual razão a contratação dos serviços acima 
mencionados não foi feita através de licitação na modalidade pregão, do tipo menor 
preço e maior taxa de desconto (taxa administrativa negativa)? Não seria mais 
vantajoso para a administração a abertura de licitação para se obter uma proposta sem 
a previsão de cobrança de tarifas de lançamento, emissão de segunda via, 
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pagamentos, nos moldes de diversas licitações do mesmo segmento realizadas em 
diversos Estados do País? Como se chegou ao valor de R$ 13.596.000,00 (treze 
milhões quinhentos e noventa e seis mil reais), para a prestação dos serviços de 
pagamento de benefícios sociais e assistenciais mediante cartão magnético 
consignado no Termo de Adesão nº 001/2021, do Contrato nº 025/2021/Sedhast? 
Pode-se dizer que o valor acima mencionado é compatível com os preços de 
mercado? Uma vez que já existia a previsão contratual para tais serviços através do 
Contrato nº 010/2018 e, diante do volume de beneficiários, o valor não deveria ser 
menor? Qual o valor pago pelo Estado de Mato Grosso do Sul para a prestação dos 
serviços de pagamento de benefícios sociais e assistenciais mediante cartão 
magnético, nos últimos cinco anos? (Prot. nº 04832/2021). Requeiro à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de Infraestrutura 
de Mato Grosso do Sul, Eduardo Correa Riedel, e ao Presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando as seguintes informações: 1 - Existe processo licitatório em andamento 
para o recapeamento da Rodovia MS-295, no trecho que liga o Município de Eldorado 
a Iguatemi, consoante previsto na LOA 2021, através do Diário Oficial do Estado 
nº 10.355 - Suplemento II, de 18/12/2020 (p.394)? Em caso positivo, qual o 
andamento? Em caso negativo, qual a previsão para lançamento da licitação? 2 - O 
serviço de recuperação da Rodovia MS-295, no trecho que liga o Município de 
Eldorado a Iguatemi, que está sendo feito na presente data, está sendo executado por 
empresa contratada para a manutenção e conservação das rodovias daquela regional? 
Em caso positivo, qual é a empresa executora? Em caso negativo, de que forma foi 
feita a contratação? 3 - Qual o número do processo licitatório e do contrato referente 
aos serviços acima mencionados? 4 - Qual o percentual do contrato já foi executado? 
5 - Qual o valor da contratação? Qual a quantia que já foi paga até o momento? 6 - De 
que forma é feita a fiscalização dos serviços que estão sendo executados para a 
recuperação do trecho mencionado? 7 - Existe um controle da execução e fiscalização 
dos serviços em cada etapa? Os serviços entregues até a presente data estão de 
acordo com o descrito no termo de referência? 9 - É possível afirmar que a qualidade 
dos serviços executados no trecho está assegurada? (Prot. nº 04833/2021). Requeiro 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Bonito, Senhor 
Josmail Rodrigues, com cópia ao Secretário Municipal de Obras de Bonito, Senhor 
Paulo Gottardi, solicitando, no prazo máximo de quinze dias úteis, as seguintes 
informações: por qual motivo as Ruas Luiz da Costa Leite e suas transversais, Orestes 
Félix Garcês e Zali Castilho, são as únicas vias não pavimentadas na região central de 
Bonito? Existe projeto executivo de engenharia já contratado para a execução da obra 
de pavimentação asfáltica das citadas vias? Existe previsão orçamentária para a 
execução da obra de pavimentação asfáltica das citadas vias? Existe previsão de 
abertura de licitação para a contratação de execução da obra acima descrita? (Prot. nº 
04834/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo à Prefeita 
Municipal de Naviraí, Senhora Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia ao 
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Secretário Municipal de Saúde, Marcio Grei Alves Vidal de Figueiredo, solicitando 
informações sobre a dispensação e disponibilidade de medicamentos na rede pública 
municipal de saúde. Todos os medicamentos prescritos pelos médicos da rede pública 
são possíveis de serem retirados nas farmácias das unidades de saúde? Os 
medicamentos do receituário (anexo), estão em falta na rede pública de saúde? Existe 
previsão de normalização do estoque? Caso o medicamento não esteja disponível na 
farmácia da unidade de saúde, qual a alternativa oferecida para o recebimento do 
medicamento? Quais medicamentos de referência são de dispensação obrigatória pelo 
sistema público de saúde? (Prot. nº 04859/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Secretário 
de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Antônio Carlos Videira, com cópia ao 
Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Coronel 
Marcos Paulo Gimenez, solicitando estudo de viabilidade da construção de base 
operacional da Polícia Militar Rodoviária Estadual na MS- 338, no Município de 
Camapuã (Prot. nº 04852/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado, com urgência, expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Saúde, Doutor Geraldo Resende Pereira, solicitando que os 
trabalhadores de casas lotéricas sejam incluídos nos grupos prioritários de vacinação 
contra a Covid-19, no Mato Grosso do Sul. O presente pleito tem escopo em pedidos 
enviados a este gabinete por inúmeros trabalhadores do setor que mantiveram o 
funcionamento em todo o Estado desde o início da pandemia, sendo considerado um 
serviço essencial aos cidadãos (Prot. nº 04847/2021). Duas indicações, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando  manutenção 
no poste de rede elétrica na Rua Presidente Dutra, em frente número 951, no Bairro 
Coronel Antonino, nesta Capital (Prot. nº 04855/2021). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito, Senhor Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando viabilizar, em caráter 
prioritário, a instalação de um semáforo na Rua Eveline Figueredo Selingard, esquina 
com a Rua Dario Anhaia Filho, no Parque do Sol, nesta Capital (Prot. nº 04854/2021). 
Quatro indicações, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Senhor Antônio Carlos Videira, 
solicitando o aumento do número de efetivo policial civil e militar do Município de 
Mundo Novo (Prot. nº 04861/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
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Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Ridel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
a construção de uma ciclovia na Rodovia MS-080, no trecho que liga a sede do 
Município de Rochedo ao Frigorífico Naturafrig (Prot. nº 04863/2021). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado 
de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, e ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando reforma na estrutura do 
telhado da Escola Estadual Camilo Bonfim, no Município de Camapuã (Prot. nº 
04862/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com 
cópia à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, e ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando 
melhorias na Escola Estadual Camilo Bonfim, no Município de Camapuã, com a 
construção de uma passarela coberta que interligue o portão de entrada ao acesso 
principal (Prot. nº 04860/2021). Duas indicações e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Governador do 
Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando o empenho na liberação de recursos 
para execução de serviço de patrolamento na Rodovia MS-339, no trecho do Senhor 
Quincas até a Fazenda 19 de Março, no Município de Bodoquena (Prot. n° 
04835/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo 
Correa Riedel, solicitando o empenho na liberação de recursos para recapeamento 
asfáltico da Rua José Moreira Falkine e a complementação do trecho de asfalto até o 
anel viário, no Município de Aparecida do Taboado (Prot. 04846/2021). Dispõe sobre a 
obrigatoriedade dos hospitais, clínicas ou consultórios fornecerem extrato de todos os 
procedimentos realizados em cada paciente, no Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 04853/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Paulo 
Corrêa. Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Correa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, pleiteando providências necessárias para a 
pavimentação da Serra do Pindaivão, no Município de Rio Verde de Mato 
Grosso (Prot. nº 04843/2021). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao 
Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
pleiteando as providências necessárias e urgentes para aquisição de uma viatura zero 
quilômetro para o Município de Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 04842/2021). 
Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo 
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Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Correa Riedel, 
Secretário de Estado de Infraestrutura, pleiteando as providências urgentes e 
necessárias para a concretização do recapeamento asfáltico da Avenida Dias Barroso; 
da pavimentação asfáltica e drenagem da Rua Ribas do Rio Pardo e de um estudo de 
implantação do minianel viário, no Município de Bataguassu, Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 04844/2021). Cinco indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a substituição da lâmpada do poste 
de iluminação pública, localizado em frente ao número 242 da Rua Salatin Teixeira 
Borges, no Bairro Mata do Jacinto, nesta Capital (Prot. nº 04849/2021). Indico à Mesa 
Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Excelentíssimo Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal 
de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a troca de 
lâmpadas dos postes de iluminação da Avenida Carlinda Pereira Conar, em frente aos 
números 3081 e 2225, no Bairro Danúbio Azul, nesta Capital (Prot. nº 04848/2021). 
Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando a 
instalação de semáforo no cruzamento da Avenida Alexandre Herculano, com a Rua 
Água Azul, que dá acesso ao Bairro Jardim Noroeste, em Campo Grande (Prot. nº 
04845/2021). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, 
Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
solicitando a recuperação da pavimentação asfáltica da Rua Dona Eleta, em frente ao 
número 138, no Bairro Vila Jardim Alegre, nesta Capital (Prot. nº 04850/2021). Indico à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando o patrolamento e o 
encascalhamento da Rua Atlântica, no Bairro Jardim Porto Belo, nesta Capital (Prot. nº 
04851/2021). Duas moções de aplauso, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhada moção de aplauso à Senhora Ana Paula Rezende de Oliveira Goldfinger, 
Gerente Técnica de Imunização e Coordenadora de Vigilância Epidemiológica da 
Secretaria de Estado de Saúde de Mato Grosso do Sul, pelo significativo trabalho à 
frente da equipe responsável pela distribuição das vacinas contra a Covid-19 (Prot. nº 
04864/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que 
seja encaminhada moção de aplauso ao Senhor Secretário de Estado de Saúde, 
Geraldo Resende Pereira, e à Senhora Secretária-Adjunta de Estado de Saúde, 
Crhistinne Cavalheiro Maymone Gonçalves, pelo seu relevante desempenho (Prot. nº 
04865/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 
1. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 170/2021. Autor: 
Deputado Capitão Contar. "Reconhece o comércio de alimentos, realizados por 
restaurantes em geral, como essencial para a população de Mato Grosso do Sul, em 
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tempos de crises ocasionadas por moléstias contagiosas". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. 

Projeto de Lei nº 170/2021, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Parabenizando o autor do projeto, Deputado Capitão Contar, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota 
Deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, agradecendo os 
votos e lembrando que esse é um esforço em conjunto de todos os Deputados, voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Parabenizo o Deputado Capitão Contar, autor do projeto que vem de 
encontro ao anseio da nossa sociedade. Voto sim 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Parabenizando o autor do 
projeto, voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                 AL- 10 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 65                        58ª SESSÃO ORDINÁRIA                     REALIZADA EM 08/07/2021 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 

Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Ontem já cumprimentei o 
Deputado Capitão Contar pela iniciativa do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Bom dia, Presidente e colegas. 
Cumprimentando o Deputado Capitão Contar pela brilhante ideia do projeto que vai 
promover e contribuir com a retomada da economia, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
colegas. Parabenizando o Deputado Capitão Contar, voto sim 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Como estamos votando em primeira, eu 
já conversei com o Deputado Capitão Contar, e sendo coerente com os outros projetos 
das atividades essenciais que já aprovamos nesta Casa de Leis, sou favorável ao 
projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                 AL- 11 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 65                        58ª SESSÃO ORDINÁRIA                     REALIZADA EM 08/07/2021 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Parabenizo o Deputado Capitão Contar por esse marco necessário, e 
também o Juliano, que representa a Abrasel, com quem estive conversando sobre a 
importância desse projeto. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerada a votação. Solicito ao Senhor Segundo-
Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SERETÁRIO - São dezessete votos favoráveis e nenhum 
voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 2. Em discussão única. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 031/2021. Autora: Mesa Diretora. "Prorroga, até 31 
de dezembro de 2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 686/2020, que reconhece a 
ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Costa Rica, para os fins 
do disposto no artigo 65, da Lei Complementar Federal nº 101, de 04 de maio de 
2000". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos Senhores 
Deputados. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 031/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

 
                     Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 
                     PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e dois votos contrários.  

PRESIDENTE - Aprovado. Item 3. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 082/2021. Autor: Deputado Coronel David. "Reconhece e 
declara como essenciais as atividades prestadas pelos profissionais: cabeleireiro, 
barbeiro, esteticista, manicure, pedicure, micropigmentadora, bronzeamento, depilador, 
maquiador e atividades afins, e dá outras providências". A Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado 
Marçal Filho". A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator o 
Deputado Capitão Contar. Em discussão. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Para discutir, Senhor Presidente. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                 AL- 14 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 65                        58ª SESSÃO ORDINÁRIA                     REALIZADA EM 08/07/2021 

 
PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra, o autor do 

projeto, Deputado Coronel David. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Obrigado, Senhor Presidente. Esse é 
um projeto de lei que pretende tornar essencial as atividades desenvolvidas pelos 
profissionais da beleza do Mato Grosso do Sul. Importante anotar que esse projeto foi 
alvo de uma emenda substitutiva integral para que pudéssemos atender às 
recomendações da Secretaria de Saúde, no tocante à adoção de medidas obrigatórias 
dentro dos protocolos de biossegurança impostos pela pandemia, dando ao Governo 
do Estado a oportunidade de impor restrições nos casos de situações de emergência 
e de calamidade pública. Vale lembrar que, desde o início, os membros da assessoria 
jurídica do nosso gabinete vêm fazendo reuniões técnicas com a Secretaria de Saúde 
e com a Coordenadoria Estadual da Vigilância Sanitária, inclusive, hoje, fizemos a 
entrega, de forma oficial, de uma proposta do Sindicato dos Profissionais da Beleza, 
quanto aos protocolos que deverão ser seguidos. Isso vai passar ainda por análise e 
discussão técnica da Coordenadoria Estadual da Vigilância Sanitária e com os 
técnicos da Secretaria da Saúde. Senhor Presidente, esse é um projeto que vai tornar 
essencial as atividades dos profissionais da beleza do Estado de Mato Grosso do Sul, 
mas com o compromisso e a obrigatoriedade de adotar os protocolos de segurança em 
decorrência da pandemia, dando oportunidade ao Estado de impor restrições nos 
casos de calamidade pública. Esse é um projeto que, além de atender um setor muito 
importante da nossa sociedade, desenvolve atividades que contribuem decisivamente 
para retomada da economia, um setor que está preocupado com essas questões dos 
protocolos de biossegurança que contribuirão, na medida do possível, para adotarmos 
essa atividade essencial, sem perder o controle das medidas de segurança impostas 
pela pandemia. Gostaria de pedir o voto de todos os colegas Deputados. Obrigado, 
Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Ainda em discussão o projeto. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 082/2021, de autoria do Deputado Coronel David. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. Parabenizo o Deputado Coronel 
David. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim e parabenizo o Deputado 
Coronel David. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. Parabenizo o 
Deputado Coronel David pelo projeto. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Cumprimento o meu amigo Coronel 
David pela importância desse projeto que vai garantir, com a obediência dos 
protocolos de biossegurança, a retomada da economia, o aquecimento da roda 
econômica que esse setor produz no nosso Estado. Parabéns, Deputado Coronel 
David. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Parabenizando o autor do projeto, 
Deputado Coronel David, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

Como mulher sei da importância de um serviço essencial para nós, principalmente das 
esteticistas, manicures e cabeleireiras. Houve muita polêmica em função do meu 
pedido de vista, mas mesmo assim quero agradecer a compreensão do Deputado 
Coronel David por entender a importância e as colocações do governo com a 
preocupação de ter todas as medidas de segurança e de dar oportunidade à 
Secretaria de Saúde se sentir segura não vetando o projeto, mesmo porque a intenção 
é que isso surta efeito nesse setor e não impeça o trabalho deles, atendendo 
à necessidade das medidas de segurança. Assim como falei há pouco com o 
Deputado Capitão Contar, é necessário fazer uma emenda ao projeto para sermos 
coerentes com todos os outros que deram entrada aqui na Casa, declarando como 
atividade essencial o trabalho desses setores. Peço a Deus que essa vacina chegue 
logo para toda a população e que não seja necessário fechar comércio para voltarmos 
à normalidade. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimento mais uma vez o Deputado 
Coronel David pela iniciativa que, sem dúvida, é de fundamental importância. 
Ressalto também que, por causa da pandemia, muitos salões de beleza ficaram 
proibidos de funcionar e fecharam as portas. Desde o primeiro momento que essa 
ideia foi apresentada, eu a apoiei prontamente, acho até que poderia ter sido 
aprovada anteriormente para que esse setor não tivesse tanto prejuízo. Enfim, 
estamos juntos nessa luta e meu voto é favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - É muito importante acontecer a 
retomada para esse segmento porque são autônomos que dependem desse 
trabalho. Parabenizo o autor. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Parabenizando o Deputado Coronel David, 
quero aproveitar para cumprimentar o Prefeito de Nova Andradina, Senhor Gilberto, 
que está participando da nossa Sessão. 

SENHOR JOSÉ GILBERTO GARCIA (Prefeito Nova Andradina) - Bom 
dia, Presidente. 

PRESIDENTE - Bom dia, Prefeito Gilberto! É uma satisfação recebê-lo, 
mesmo porque esta Casa é do povo de Mato Grosso do Sul. Um abraço a todos os 
nova-andradinenses. Vossa Excelência tem a palavra para saudar os Deputados. 

PEFEITO JOSÉ GILBERTO GARCIA - Quero saudar todos os 
Deputados e dizer que Nova Andradina está à disposição. Muito Obrigado. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Quero saudar o Senhor Gilberto, do PL, 
nosso prefeito liberal. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados, em especial ao 
Deputado Coronel David, para votar com Vossas Excelências e registrar o meu voto 
favorável, pois é muito importante esse setor. Muito obrigado. Solicito o resultado da 
votação ao Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Cumprimentando o Prefeito de Nova 
Andradina, Senhor Gilberto. Quero dizer ao Deputado Coronel David que na hora do 
voto eu não me atentei, mas gostaria de parabenizá-lo. Vossa Excelência foi bem 
paciente, articulou e conseguiu essa grande vitória e é com muita alegria que  
proclamo o resultado. São  vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário.  



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                 AL- 18 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 65                        58ª SESSÃO ORDINÁRIA                     REALIZADA EM 08/07/2021 

 
DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, quero agradecer o voto dos 
Deputados, sobretudo as comissões que analisaram este projeto e  foram muito 
rápidas, atendendo ao nosso pedido. Quero agradecer a agilidade das comissões e 
dizer que esses protocolos de segurança que estamos encaminhando para a 
Secretaria de Saúde e para a Vigilância Sanitária, servirão de base para que o 
Governo sancione e regulamente a lei com esses protocolos de segurança. Muito 
obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emenda. 
Item 04. Primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
141/2021. Autor: Deputado Marçal Filho. "Institui o Programa de Conscientização do 
Câncer do Colo Retal e da Importância da Colonoscopia para sua Prevenção e 
Diagnóstico Precoce no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 141/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Parabenizo o Deputado Marçal Filho pelo 
projeto que vai servir como prevenção, porque se a doença for descoberta 
com antecedência, a chance de cura é bem maior. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, agradeço aos 
colegas que votaram favoravelmente, visto que essa é uma doença terrível, mas que 
se for diagnosticada de forma prematura as pessoas podem ser curadas. Espero que 
esse meu projeto, depois de aprovado pelos colegas Parlamentares, seja sancionado 
pelo Governador e implantado efetivamente o "Programa de Conscientização do 
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Câncer de Colo Retal e da Importância da Colonoscopia para sua Prevenção e  
Diagnóstico Precoce em Mato Grosso do Sul".  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP -  Senhor Presidente, parabenizo o autor 
pela iniciativa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Presidente, eu gostaria de 
cumprimentar o Deputado Marçal, autor do projeto, pois acho importantíssima essa 
conscientização já que essa é uma das patologias que mais ceifam vidas no Brasil e 
no mundo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Parabenizo o autor. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença ao autor, Deputado Marçal Filho, para 
votar o projeto favoravelmente. Pela ordem,com a palavra, o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Também voto favorável, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Deputado Herculano 
Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Em discussão. Item 5. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 169/2021. Autora: Deputada 
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Mara Caseiro. "Institui, no Estado de Mato Grosso do Sul, o Programa de Cooperação 
e Código Sinal Vermelho, como mecanismo de pedido de socorro e auxílio às 
mulheres em situação de violência doméstica ou familiar, como forma de combate e 
prevenção à violência doméstica prevista na Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006 – 
Lei Maria da Penha". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, tendo como relator o 
Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Para discutir o projeto, já com dois votos 
favoráveis, a Deputada Mara Caseiro. Aprendi com o grande guru, Londres Machado, 
que quando você discute muito, perde voto.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Senhor Presidente. Não vou 
discutir muito, apenas dizer da importância de estarmos apresentando este projeto e 
instituir essa Campanha "Sinal Vermelho" no combate ao feminicídio, trazendo mais 
um instrumento para as mulheres poderem denunciar quando sofrerem violência 
doméstica, porque às vezes elas não conseguem sair de casa, ligar, ou ter acesso ao 
canal de denúncia, mesmo tendo o 190 e o 180. Esse é mais um instrumento para que 
as mulheres possam chegar em uma farmácia, no comércio de maneira geral, e 
apenas com um sinal vermelho nas mãos, ou mesmo falar "Sinal Vermelho", e o 
atendente já estar preparado para dar acolhimento, podendo denunciar e ajudá-las a 
sair desse ciclo de violência. É bom dizer que o mapa de violência de 2020, 
lançado pela Subsecretaria de Políticas Públicas para as Mulheres do Estado de Mato 
Grosso do Sul, traz alguns dados que nos causam muita preocupação. Foram 
quarenta mulheres assassinadas cruelmente, no Estado de Mato Grosso do Sul, em 
2020; mil quatrocentas e vinte e quatro mulheres que registraram boletim de 
ocorrência por estupro, uma média superior a cento e dezoito boletins de ocorrência 
por mês. Dezessete mil duzentas e oitenta e seis mulheres registraram boletins de 
ocorrência por algum tipo de violência doméstica familiar, o que significa que mais de 
quarenta e sete mulheres procuraram uma Delegacia de Polícia, no Estado, por dia. 
Também, Senhor Presidente, um dado que nos entristece é que desde o início do 
monitoramento dos casos de feminicídios ocorridos no Estado de Mato Grosso do Sul, 
de 2015 a 2020, foram registradas cento e oitenta vítimas, ou seja, cento e oitenta 
mulheres perderam suas vidas, a maioria delas praticadas pelo companheiro ou ex-
companheiro, e trezentos e oitenta e quatro mulheres, de alguma forma, conseguiram 
sobreviver a essa violência. Por isso, Senhor Presidente, a partir do momento 
que essa lei for sancionada, será mais um instrumento de proteção e de defesa das 
mulheres, dentre outros que esta Casa têm apresentado no sentido de combater a 
violência contra elas. Estive conversando com o Secretário de Segurança Pública e 
com a Subsecretária de Políticas Públicas para as Mulheres, melhoramos o projeto de 
lei que inclusive foi apresentado em nível nacional. E a pedido do Tribunal de Justiça, 
através da Juíza Doutora Helena, apresentamos esse projeto para que dentro do 
Estado tivéssemos a Campanha “Sinal Vermelho”. Senhor Presidente, como já 
tenho dois votos favoráveis, peço o voto dos outros Deputados. Muito obrigada.   

PRESIDENTE - Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Passo 
a coletar os votos dos Senhores Deputados. 
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Projeto de Lei nº 169/2021, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID -  Parabenizo a Deputada Mara Caseiro, 
legítima Presidente da Comissão em Defesa dos Direitos das Mulheres, que 
possibilita termos mais um instrumento de defesa da mulher que convive diariamente 
com esse tipo de violência. Quando falta concientização da sociedade é preciso que o 
Estado tenha legislação para combater. Parabéns, Deputada Mara Caseiro! 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Muito importante esse projeto, números 

alarmantes de mil e quatrocentos casos de estupro. É uma atuação muito importante 
com relação ao combate do feminicídio e à violência contra as mulheres. Parabéns, 
Deputada Mara Caseiro, pela importância desse projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, como Coordenador 
da Frente Parlamentar em Defesa da Mulher, na Assembleia Legislativa, 
especialmente no combate à violência contra à mulher, quero cumprimentar a 
Deputada Mara Caseiro pela iniciativa. Acho que devemos criar condições através das 
prerrogativas legislativas, das muitas limitações que temos para legislar, para coibir 
essa violência que permanece e tem aumentado pelos números que são divulgados 
constantemente. Infelizmente o número de violência contra a mulher continua alto, 
sendo o Mato Grosso do Sul um dos Estados onde esse número é mais significativo, 
talvez pela cultura machista. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Parabenizo a Deputado Mara 
Caseiro. Na CCJR o parecer foi favorável e acredito que cada vez mais devemos 
intensificar essa luta de conscientização. Apesar de todo trabalho feito pelo governo, 
pela Subsecretária Luciana Azambuja, e das várias leis de colegas, conseguimos 
colocar na grade curricular como tema transversal porque entendemos que essa 
conscientização tem que começar em casa, na escola, para  vivermos em um 
Estado justo, humanitário e, acima de tudo, mais tolerante. Parabenizo a Deputada 
Mara, Presidente do PSDB Mulher, e não tenho dúvida de que esse projeto vem ao 
encontro de uma realidade do Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Acho relevante esse projeto, 
Deputada Mara. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença à autora, Deputada Mara, para votar esse 
projeto. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano 
Borges 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Com o voto de Vossa Excelência, são 
dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Em discussão. 
Convido o Vice-Presidente Deputado Antônio Vaz para coordenar os trabalhos 
porque estamos recebendo o Secretário de Infraestrutura. Vou fazer a votação do item 
6, e como vai ter Explicações Pessoais, gostaria que Vossa Excelência assumisse, já 
que o Deputado Herculano Borges estará cumprindo uma missão a partir das dez 
horas e quinze minutos, em Aquidauana, numa reunião formal. Item 6. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 174/2021. Autor: Deputado Lidio Lopes. 
"Institui o Dia do Delegado de Polícia no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 174/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Agradeço a complacência dos nobres pares 
pelos votos favoráveis. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Solicito licença ao autor, Deputado Lidio Lopes, para eu 

votar também este projeto. Voto sim. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Antes de encerrar a Ordem do 
Dia, quero deixar registrado que o Comitê Estadual de Estímulo ao Aleitamento 
Materno de Mato Grosso do Sul tem como objetivo articular e interagir diversos órgãos 
governamentais e não-governamentais para promover, incentivar e apoiar ações de 
promoção e estímulo ao aleitamento materno, no Estado. Como tem a ver com criança 
e com saúde, o Secretário Geraldo Rezende me pede dois representantes titulares e 
dois representantes suplentes. Como eu tenho juízo e tenho Presidente da Comissão 
de Saúde nesta Casa, consultei o mesmo, que por sua indicação e referendo da 
presidência indica como titulares, a Deputada Mara Caseiro e o Deputado Herculano 
Borges; e como suplentes, o Deputado Professor Rinaldo e o Deputado Renato 
Câmara. Essa indicação deve ser feita hoje e nós vamos estar indicando conforme 
consulta que fiz ao Presidente da Comissão de Saúde. Pergunto se todos os 
Deputados estão de acordo. Não havendo quem queira impugnar a indicação da Casa, 
passam a ser titulares a Deputada Mara Caseiro e o Deputado Herculano Borges; 
suplentes, os Deputados Professor Rinaldo e Renato Câmara, para que se proceda as 
devidas anotações. Neste momento, passo a condução dos trabalhos ao Vice-
Presidente, Deputado Antonio Vaz. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Antonio Vaz) - Item 7. Em discussão única e 
votação simbólica. Quatro requerimentos, cinquenta e três indicações, uma moção de 
aplauso e vinte e oito moções de congratulação. Em discussão. Não havendo quem 
queira se manifestar, declaro aprovada. Vou inscrever as Explicações Pessoais. 
Alguém quer a palavra? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Barbosinha, Senhor Presidente. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputado Rinaldo, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Antonio Vaz) - Com a sua autorização, 
Deputado Barbosinha, peço a palavra para fazer uma moção de congratulação para a 
Igreja Universal do Reino de Deus, que no dia 9 de Julho completa quarenta e quatro 
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anos. Essa é uma singela homenagem pelas quatro décadas dedicadas à pregação do 
evangelho e ao trabalho social no Brasil e ao redor do mundo, levando a Palavra de 
Deus aos hospitais, presídios e comunidades. A Igreja Universal do Reino de Deus 
vem trabalhando incansavelmente na pregação da Palavra de Deus, além do auxilio 
prestado a quem precisa. Essa homenagem é também para os pastores, obreiros e 
bispos da igreja, não só pelo aniversário, mas também pelo excelente trabalho feito 
pela comunidade e pelas famílias. Neste momento de pandemia, temos alcançado as 
pessoas mais carentes, os lugares mais longínquos deste País, levando até eles 
atendimento espiritual e cestas básicas. Para mim é muito importante fazer parte 
dessa homenagem à Igreja Universal, onde conheci a Palavra de Deus. Que a nossa 
igreja  possa levar o amor e a palavra divina e que esse perfume universal venha 
permanecer para sempre. Sou pastor da Igreja Universal há vinte e seis anos, faço 
parte deste trabalho social que ajuda as pessoas e fico muito feliz por fazer parte desta 
família. Desculpe, Deputado Barbosinha, eu me esqueci de ler as moções de pesar. 
Moções de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que sejam 
enviadas moções de pesar aos familiares do Senhor Roberto Oliveira Cândido e do 
Senhor Valter Martins, em razão do falecimento de ambos. Moções de pesar, de 
autoria dos Deputados Amarildo Cruz e Gerson Claro. Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que sejam encaminhadas 
moções de pesar aos familiares Senhor Rêmolo Latteriello, em razão do seu 
falecimento. Moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Anderson Dias Nunes pelo seu 
falecimento. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara. Requeiro à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Mário Cesar Guimarães 
Burda pelo seu falecimento. Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Senhor Moacyr de 
Almeida Filho pelo seu falecimento. Com a palavra, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Meu caro Presidente em exercício, 
Deputado Antonio Vaz, colegas Parlamentares, eu tenho duas indicações e uma 
moção de congratulação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo 
Ridel, e ao Diretor-Presidente da Agesul,  Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a construção de acostamento ou 
alargamento da pista na MS-080, trecho que liga Rio Negro a Campo Grande. Essa 
solicitação foi encaminhada ao meu gabinete pela competente e dinâmica 
Vereadora Fabrícia de Oliveira Floriano, do PSDB, no Município de Rio Negro, em 
razão da necessidade de adaptar a rodovia ao aumento do fluxo de veículos de 
pequeno, grande e médio porte, ocasionado pelas obras de pavimentação da BR-
419, de Rio Negro até Rio Verde, e da MS-439, de Rio Negro a São Gabriel do Oeste, 
o que vai modificar o movimento de Rio Negro e, por consequência, o trânsito na MS-
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080. Indico à Mesa, observadas as disposicões regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa 
Riedel, ao Diretor-Presidente da Agesul, Emersom Antonio Marques Pereira, e ao 
Excelentíssimo Senhor Anísio Sobrinho de Andrade, Prefeito do Município de Paraíso 
das Águas, solicitando a destinação de recursos financeiros ou convênio, entre 
município e Estado, para a substituição da ponte de madeira por uma de concreto, 
localizada sobre o Rio Paraíso, na estrada vicinal que dá acesso ao assentamento. 
Esse pedido me foi endereçado pelo Delegado Alexandre Mendes de Araújo, que 
justifica a possibilidade de inclusão dentro do "Programa Mais Pontes", por ser uma 
via  importante para o desenvolvimento do agronegócio e para a produção daquele 
município. A construção de uma ponte de concreto é um pouco mais dispendiosa, mas 
duradoura, porque a ponte de madeira, além das manutenções constantes, coloca em 
risco aqueles que transportam, principalmente ônibus e caminhões. Por último, Senhor 
Presidente, quero fazer uma moção de congratulação. Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Pedro de Lima Cordeiro. O Pedro é oficial de 
justiça em Dourados, um dos mais longevos e antigos do Estado, tem o mesmo tempo 
de duração do Tribunal de Justiça do Mato Grosso do Sul, tanto que foi agraciado 
pelos quarenta anos de serviços prestados ao Judiciário do Mato Grosso do Sul. 
Nascido em 30 de Dezembro de 1960, é cidadão douradense, casado com  Zélia 
Caetano Chaves Cordeiro, pai de três filhos. Aos oito anos de idade já ajudava o seu 
avô, formado na antiga Socigran, hoje Unigran. Ele ingressou no Tribunal de Justiça de 
Mato Grosso do Sul no dia 04 de outubro de 1980, atuando como servidor público 
desde o início da criação do TJMS, motivo pelo qual recebeu a medalha de honra 
pelos quarenta anos de serviços prestados como servidor público estadual do 
Judiciário. A vida de Pedro de Lima Cordeiro é um exemplo de dedicação e trabalho, e 
representa a personificação da famosa frase do Barão de Mauá que disse: "O trabalho 
dignifica o homem". Eu tive o privilégio de ser seu colega de turma, construimos uma 
amizade que no decorrer dos anos só fortaleceu. Além de excelente servidor público, o 
homenageado sempre prestou relevantes serviços para o desenvolvimento de 
Dourados. Para mim, como Parlamentar Estadual, é motivo de muita honra e 
satisfação prestar essa merecida homenagem a esse querido amigo. Era isso Senhor 
Presidente, agradeço pela oportunidade. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Antônio Vaz) - Com a palavra, o Deputado 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu gostaria de cumprimentar o 
Deputado Antonio Vaz, no exercício da Presidência, cumprimentar os  
colegas Deputados Pedro Kemp, Barbosinha, Marçal, Herculano, Coronel David, 
Renato Câmara, Mara Caseiro, Amarildo Cruz, e todos que nos acompanham através 
da Rádio e Tv Assembleia. Senhor Presidente, eu gostaria de apresentar duas moções 
de aplauso. A primeira delas ao Secretário de Saúde do nosso Estado, Doutor Geraldo 
Resende, e à nossa amiga, Secretária Adjunta de Saúde do Estado, Crhistinne 
Cavalheiro Maymone Gonçalves, pelo relevante desempenho à frente da Secretaria de 
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Estado de Saúde. Encaminho também uma moção de aplauso à Senhora Ana Paula 
Rezende de Oliveira Goldfinger, Gerente Técnica de Imunização e Coordenadora de 
Vigilância Epidemiológica da Secretária de Estado de Saúde de Mato Grosso do Sul, 
pelo significativo trabalho à frente da equipe responsável pela distribuição das vacinas 
contra a Covid-19. Essa moção de aplauso será redigida nos seguintes termos: "A 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por iniciativa do Deputado 
Professor Rinaldo Modesto, encaminha a presente moção de aplauso à Senhora Ana 
Paula Rezende de Oliveira Goldfinger, Gerente Técnica de Imunização e 
Coordenadora de Vigilância Epidemiológica da Secretaria de Estado de Saúde de 
Mato Grosso do Sul, extensiva a toda equipe pelo profícuo e excepcional trabalho na 
direção de logística e distribuição das vacinas contra a Covid-19. O Estado de Mato 
Grosso do Sul encontra-se em situação elogiável, é destaque nacional no que tange à 
porcentagem de pessoas imunizadas pela vacina contra a Covid-19 e, certamente, o 
referido desempenho guarda fidelidade com a eficácia da rede de logística para que as 
vacinas cheguem em menor tempo possível aos municípios sul-mato-grossenses". 
Senhor Presidente, desejo que em um curto espaço de tempo toda a população de 
Mato Grosso do Sul alcance essa tão sonhada imunização e que a gente possa voltar 
à normalidade, viver com tranquilidade e abraçar nossos familiares e amigos. Um 
grande abraço a todos. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Antônio Vaz) - Não havendo mais horadores 
inscritos, declaro encerrada a presente Sessão (10h29min). 

 


